
За овај број Православног мисионара, 
тематски посвећен Пресветој 
Богородици, одлучили смо да 

урадимо интервју са једном веома 
занимљивом личношћу која у свом 
животу и делу обједињује монаштво 
и мисионарство, и то као становник 
Врта Пресвете Богородице – Свете 
Горе Атонске. У питању је јеромонах 
Доситеј (Радивојевић), сабрат манастира 
Хиландар.

zzОче До си те ју, Ви сте пре мо на штва 
би ли вој но ли це, а на Све тој Го ри сте 
ви ше од 15 го ди на. Мо же те ли нам 
не што ви ше ре ћи о свом жи вот ном 
пу ту и ка ко вас је Го спод до вео у овај 
пре кра сан Бо го ро ди чин врт, те сте 
од лу чи ли да свој жи вот на ста ви те и 
ка сни је се за мо на ши те у ма на сти ру 
Хи лан дар?
– По ста ви ли сте ми до ста те шко пи-

та ње. Иако мо нах нај бо ље по зна је са мог 
се бе и свој жи вот ни пут, мо на ху је те шко 
да го во ри о свом жи вот ном пу ту, јер се 
бо ји да не ка ко не бу де ду хов но по кра-

ден. Пр ви пут сам Све ту Го ру по се тио на 
свом го ди шњем од мо ру као млад офи-
цир 1996. го ди не са јед ним сво јим дру гом 
са вој не ака де ми је, ко јем сам и кр ште ни 
кум, на чи ју мол бу сам и по шао са њим 
на по кло ње ње све ти њи. Са мо име „Све-
та Го ра“ о са мој Све тој Го ри нај ви ше го-
во ри. Та јед на реч „Све та“ го во ри о нео-
бич ним жи те љи ма на њој ко ји је чи не да 
је та ква. Све та Го ра је би ла мно го ви ше од 
мо јих оче ки ва ња и мо јих за ми сли о њој. 
То пу то ва ње је био дар Бо жи ји ме ни гре-
шно ме. Том при ли ком по се бан ути сак на 
ме не у ис по сни ци Све то га Са ве је оста-
ви ла ико на Бо го ро ди це зва на Мле ко пи-
та тељ ни ца, ко ја Хри ста мле ком хра ни, а 
нас као „бла го дат на“ Бо жи јом бла го да ћу. 
Чи ни ло ми се да не ћу мо ћи да се вра тим 
на зад. Две го ди не ка сни је, тач ни је 1998. 
го ди не на сам Вас крс у тре нут ку док сам 
се при че шћи вао осе тио сам ја ку же љу и 
од луч ност да оста так жи во та про жи вим 
као мо нах. Али где би ти мо нах? Два ме се-
ца сам био нео д лу чан у ко ји ма на стир да 
одем, али на кра ју је у ме ни пре ваг ну ло да 
је нај бо ље да одем из зе мље сво је, и из ро-
да сво га у ту ђи ну, јер од ту ђи но ва ња ни-
шта ни је бо ље за по ста вља ње те ме ља мо-
на шког жи во та. Та ко сам пре по знао да је 
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Све та Го ра то ме сто под ви га и ти хо ва ња 
у ко јем се би мо гу сте ћи истин ску уте ху, 
те сам се на пре по доб ног Са ву Осве ће ног 
1998. го ди не при чи слио хи лан дар ском 
брат ству.

zzСва ко ко је по се тио Све ту Го ру осе-
тио је бла го дат, при су ство и по кров 
Мај ке Бо жи је. Ре ци те нам не што о 
Пре све тој Бо го ро ди ци као за штит ни-

ци Све те Го ре, а по себ но ма на сти ра 
Хи лан дар?
– Сва ко ко је по се тио Све ту Го ру осе тио 

је пре див не ми ри се тих све то гор ских ми-
ри шљи вих би ља ка, али ду хов ним чу лом 
се осе ћа да је од њих са мих на том све том 
ме сту мно го ви ше при сут ни ја са ма Вла-
ди чи ца Бо го ро ди ца. Мно ги су до са да пи-
са ли о Све тој Го ри, и о то ме да је она Врт 

Мај ке Бо жи је, о ње ним чу ди ма и ње ној 
за шти ти. Али ја бих ре као о јед ном чу ду о 
ко јем се го то во не го во ри, а за пи са но је на 
јед ној фре сци ко ја се на ла зи на спо ме ни-
ку где се она чу де сно об ре ла не по сред но 
ис пред Хи лан да ра. На фре сци пи ше ка ко 
је Све ти Са ва Срп ски по до ла ску из Све те 
Зе мље ико ну Тро је ру чи цу по кло нио сво-
ме бра ту Сте фа ну, али да се она по ра зо-
ре њу срп ске зе мље чу де сно на шла на том 
ме сту ис пред Хи лан да ра. Мо на си су је 
уне ли у хи лан дар ску цр кву у ол тар. Али 
су је су тра дан чу де сно на шли на игу ман-
ском ме сту. Он да су је по но во вра ти ли у 
ол тар и по но во су тра дан на шли на игу-
ман ском тро ну. На фре сци пи ше да се она 
по том ја ви ла игу ма ну и да му је ре кла: Не 
до ђох у ваш ма на стир да бих би ла чу ва на 
од вас, не го ја до ђох да чу вам вас. По сле 
то га ви ђе ња, оци ма на сти ра су уста но ви-
ли да се сва ке су бо те у цр кви слу жи мо-
леб ни ка нон Пре све тој Бо го ро ди ци.

zzСве то гор ски ма на сти ри су по зна ти 
по чу до твор ним ико на ма Пре све те 
Бо го ро ди це. Да ли сте Ви мо жда би ли 
све док или има ли не чи је све до чан-
ство о не ком ско ра шњем чу до тво-
ре њу Пре све те Бо го мај ке на Све тој 
Го ри?
– Не ма ни јед ног ма на сти ра на Све тој 

Го ри, а да не ма ба рем не ку чу до твор ну 
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ико ну Бо го ро ди це. У са мој хи лан дар ској 
цр кви се на ла зи пет чу до твор них ико-
на Пре све те Бо го ро ди це ме ђу ко ји ма је 
нај по зна ти ја ико на Тро је ру чи ца, за тим 
ко пи ја ико не Тро је ру чи це ко ја је би ла на 
зах тев ру ског ца ра Ни ко ла ја Ро ма но ва на-
пра вље на и би ла у ру ско-ја пан ском ра ту и 
по ка за ла се чу до твор ном, за тим Ака тист-
на ико на, он да Поп ска (По пов ска) ико-
на Мај ке Бо жи је, он да чу до твор на ико на 
Бо го ро ди це Цр кве ња ка (по зна та по то ме 
што је ле њи ви цр кве њак кад је про ла зио 
по ред те ико не до био јак ша мар и пао на 
зе мљу). Осим њих по зна та је и ико на Мле-
ко пи та тељ ни ца ко ја се на ла зи у ис по сни-
ци Све то га Са ве у Ка ре ји. На Све тој Го ри 
смо че сто све до ци чу да ко ја се де ша ва ју 

ис пред чу до твор них ико на Бо го ро ди це. 
Све док сам не ко ли ко ис це ље ња ко ја су се 
де си ла ис пред ико не Тро је ру чи це, од епи-
леп си је, од ра ка… У не дав ном ве ли ком 
по жа ру на Све тој Го ри ко ји се му ње ви то 
ши рио и пре тио да до ђе до са мог Хи лан да-
ра све до ци смо та ко ђе јед ног чу да Пре све-
те Бо го ро ди це. Тој ва тре ној сти хи ји ко ја 
је за хва ти ла хи ља де хек та ра све то гор ских 
шу ма ни је се мо гао да су прот ста ви ни ко. 
Мо на си су ре ши ли да кре ну у ли ти ју са 
ико ном Пре све те Бо го ро ди це. У ли ти ји је 

но ше на ико на Пре све те Бо го ро ди це Уте
ши тељ ка ту ге ко ја је оста ла нео ште ће на у 
ве ли ком по жа ру 1722. го ди не. Пре ко пу та 
ко јим су пре шли хи лан дар ски мо на си са 
ико ном Уте ши тељ ка ту ге ни је пре шао 
пла мен. По сле за вр ше ног мо ле ба на, иако 
је би ло не бо без обла ка, и по прог но зи 
вре ме на се ниг де у Грч кој ни је пред ви ђа ла 
ки ша, из прав ца мо ра са ис то ка се по ди-
гао облак и из лио обил ну ки шу ко ја је уга-
си ла огро ман по жар. За све све то гор ске 
мо на хе ово је би ло јед но ве ли ко чу до.

zzСве та Го ра је би ла и оста ла ра сад ник 
мо на штва и ду хов ног уса вр ша ва ња. 
Све то гор ским стар ци ма смо сто га 
по све ти ли и је дан број Пра во слав ног 
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ми си о на ра. Чи ни нам 
се да је њи хов од нос пре ма 

Пре све тој Бо го ро ди ци од у век 
био по се бан и ве о ма по у чан за све 
хри шћа не. Мо же те ли нам ре ћи не што 
о то ме? 
– Сва ки ис кре ни хри шћа нин га ји по-

себ на осе ћа ња пре ма Мај ци Си на Бо-
жи је га, али се ниг де у тој ме ри Бо го-
ро ди ца не по шту је као на Све тој Го ри. 
У Ка ре ји, ко ју сто ти ну ме та ра ис под 
хи лан дар ске ке ли је Па те ри ца на ла-
зи се ке ли ја „До стој но јест“, где се де-
си ло ве ли ко чу до о ко јем пе ва чи та ва 
Пра во слав на цр ква. Док је мо нах у тој 
све то гор ској ти ши ни по јао „Ча сни ју од 
Хе ру ви ма и не у по ре ди во слав ни ју од 
се ра фи ма“, ја вио му се ан ђео Бо жи ји и 
ре као да они на не бу ма ло дру га чи је по-
ју и тој пе сми ис пред до дао „До стој но је 
уисти ну да бла же ном зо ве мо те бе Бо го-
ро ди цу, увек бла же ну и све бе спре кор-
ну, и Ма тер Бо га на ше га“. Та ко да Ње но 
до сто јан ство, Ње на ве ли чи на ни је од 
то га што је она „ча сни ја од хе ру ви ма 
и не у по ре ди во слав ни ја од се ра фи ма“, 
од ан ђе ла ко ји су ство ре ња Бо жи ја, не-
го упра во за то што је она Мај ка Си на 
Бо жи је га, за то што је Мај ка Спа си те ље-
ва, и та кво ма те рин ство је по хва ла из-
над свих људ ских и ан ђел ских по хва ла. 
Све то гор ски мо на си по себ ну на ду по-
ла жу на по моћ и за ступ ни штво Бо го-
ро ди це на свом пу ту ка обо же њу, као 
на нај моћ ни јег мо ли тве ни ка и за ступ-
ни ка пред Си ном Бо жи јим, сма тра ју ћи 
да без Ње не по мо ћи та ко ви со ки ду-

хов ни циљ ни је 
ни мо гу ће по сти ћи.

zzНа ла зи мо се у пе ри о ду Ве ли ког Вас-
кр шњег по ста. Ка ква су пра ви ла и 
жи вот ни ри там све то гор ских мо на ха 
у то ку Све те че тр де сет ни це?
– То ком Вас кр шњег по ста Све та Го ра 

уто не у још ве ћу ти ши ну, у још ве ће ти-
хо ва ње. Та да је све по себ но под ре ђе но 
мо ли тви, уз но ше њу ума и ср ца ка Бо-
гу. У то вре ме ма на сти ри из бе га ва ју да 
при ма ју гру пе го сти ју ко ји мо гу сво јим 
на ви ка ма ко је до но се из све та да по ре-
ме те ту све ште ну ти ши ну. То је вре ме 
пра шта ња и ду бо ког пре и спи ти ва ња, то 
је вре ме сти ца ња бла го да ти. У Хи лан да-
ру чак и ико не у цр кви пре кри ју за ве-
са ма, те и са ма цр ква као да се ли ши ла 
сво га сја ја, као да се све обу кло у вре-
ћу по ка ја ња. Слу жбе су ду ге, са мно го 
ме та ни ја и мо ли та ва. На по се бан мо-
ли твен на чин се кроз ве ли ко по сне слу-
жбе уду бљу је у дра му људ ског ро да ко-
ји се кроз грех одво јио од Твор ца, да би 
се што бла го дат ни је и ра до сни је мо гла 
до жи ве ти по бе да над смр ћу, та тај на 
вас кр се ња Хри сто вог. Све та Го ра не ма 
ни шта дру го осим ма на сти ра и мо на ха, 
чи ји се сав на чин жи во та сво ди на сла-
вље ње Бо га, на уга ђа ње Бо гу. За то је на 
Све тој Го ри осе ћај Вас кр са је дин ствен, 
као да се ту ску пи ла сва Цр ква Хри сто-
ва ко ја кли че: ХРИ СТОС ВАС КР СЕ ИЗ 
МР ТВИХ СМР ЋУ СМРТ УНИ ШТИ 
И ОНИ МА КО ЈИ СУ У ГРО БО ВИ МА 
ЖИ ВОТ ДА РО ВА. 
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„Не дођох у ваш манастир да бих била 
чувана од вас, него ја дођох да чувам вас“


